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1. Συνοπτική περιγραφή τησ ανοιχτήσ εκπαιδευτικής 

πρακτικήσ 
 

Σο θϋμα τησ διδακτικόσ πρακτικόσ εύναι η φωτοςύνθεςη, ωσ μεταβολικό διαδικαςύα με την 
οπούα ςχηματύζεται η τροφό των φυτών, ωσ βϊςη τησ διαδικαςύασ ροόσ τησ ενϋργειασ προσ τουσ 
γόινουσ οργανιςμούσ, αλλϊ και ωσ φαινόμενο ιδιαύτερησ διδακτικόσ αξύασ και παιδαγωγικόσ ωφε-
λιμότητασ. τοχεύοντασ ςτην προςϋλκυςη και προςαύξηςη του ενδιαφϋροντοσ των μαθητών, ο 
διδακτικόσ ςχεδιαςμόσ περιλαμβϊνει παιχνύδι ρόλων και εργαςτηριακϋσ εφαρμογϋσ, ενώ παρϊλ-
ληλα αξιοποιούνται οι δυνατότητεσ που παρϋχει το Υωτόδεντρο και γενικότερα η χρόςη των ΣΠΕ 
ςτο ςύγχρονο ςχολεύο. υμπεριλαμβϊνονται και δοκιμϊςτηκαν διδακτικϋσ προςεγγύςεισ οι οπούεσ 
ςτόχευςαν αρχικϊ να εκμαιεύςουν τισ προώπϊρχουςεσ αντιλόψεισ των μαθητών και ςτη ςυνϋχεια 
να ςυντελϋςουν ςτην εποικοδομητικό αναςύνθεςό τουσ για την παραγωγό/ανακϊλυψη βαςικών 
ςτοιχεύων και αρχών επιςτημονικόσ γνώςησ.  

Οι μαθητϋσ/τριεσ, οικοδομώντασ τη νϋα γνώςη, ςυμμετϋχουν ςτη δημιουργύα τησ «ιςτοριο-
γραμμόσ» με ικανό αριθμό ςημαντικών ςταθμών ςτην εξϋλιξη των γνώςεων περύ φωτοςύνθεςησ 
καθώσ και γραπτών κειμϋνων που περιγρϊφουν το διδακτικό αντικεύμενο. τα ςημαντικϊ ςτοι-
χεύα τησ πρακτικόσ ςυμπεριλαμβϊνονται η αξιοπούηςη των εποπτικών και εύχρηςτων δυνατοτό-
των που παρϋχουν οι ΣΠΕ και η αδιαμφιςβότητη αξύα του πειρϊματοσ ςτο ςχολικό εργαςτόριο 
Υυςικών Επιςτημών. Ψσ προσ την επικοινωνύα μαθητών και εκπαιδευτικών ,οι μαθητϋσ/τριεσ φϊ-
νηκαν ιδιαύτερα δεκτικού/ϋσ ςτην υλοπούηςη των βημϊτων τησ διδακτικόσ προςϋγγιςησ και, με ϊ-
νεςη και ενδιαφϋρον, εξϋθεςαν τισ –ςυνόθωσ εντυπωςιακϊ ςτοχευμϋνεσ- απορύεσ τουσ ςτουσ δι-
δϊςκοντεσ, οποτεδόποτε χρειϊςτηκε. Ψσ αξιοςημεύωτο ςημεύο επικοινωνύασ του εκπαιδευτικού 
με τουσ/τισ  μαθητϋσ/τριεσ μπορεύ να ςημειωθεύ η επύκληςη τησ αυθεντύασ του διδϊςκοντα όταν, 
κατϊ την επιχειρηματολογύα ςτο παιχνύδι ρόλων, αποκαλύπτονται αδυναμύεσ και λϊθη ςτισ από-
ψεισ που διατυπώνονται περύ φωτοςύνθεςησ. Απρόςμενο ςημαντικό παραγόμενο εύναι ότι υπόρ-
ξαν μαθητϋσ που καταςκεύαςαν ςτα ςπύτια τουσ, με υλικϊ και ςκεύη καθημερινόσ χρόςησ, την 
πειραματικό διϊταξη για το πεύραμα του Priestley και, με ευχϊριςτη αύςθηςη δημιουργικότητασ, 
την ϋφεραν ςτο ςχολεύο. 
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2. Σχεδιαςμόσ τησ ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ πρακτι-

κήσ 
2.1 Στοιχεία ςχεδιαςμού  
 

Από τη μελϋτη των αναλυτικών προγραμμϊτων και των καταγεγραμμϋνων απόψεων των 

εκπαιδευτικών προκύπτει ότι η φωτοςύνθεςη θεωρεύται ςημαντικό, βαςικό και ουςιώδησ διδα-

κτικό ενότητα,  η διδαςκαλύα τησ οπούασ κρύνεται απαιτητικό και ςχετικϊ υψηλού βαθμού δυςκο-

λύασ. Οι παρανοόςεισ που απαντώνται ςτισ πεποιθόςεισ των μαθητών τησ Δευτεροβϊθμιασ Εκ-

παύδευςησ, ςχετύζονται με την προϋλευςη των θρεπτικών ςυςτατικών των φυτών, με το εύδοσ 

των ενεργειακών μεταβολών και με τισ ιδιαιτερότητεσ τησ φύςησ των φυτών ωσ οργανιςμών. Η 

δυςκολύα, προκύπτει και από την εννοιολογικό ανϊλυςη τησ φωτοςύνθεςησ, βϊςει τησ οπούασ 

ςυμπεραύνεται ότι αποτελεύ ςύνθετη διαδικαςύα «α. με τϋςςερισ πλευρϋσ: Οικολογικό, Ενεργειακό, 

Φημικό και Υυςιολογικό και β. με δύο επύπεδα: το κυτταρικό και το οργανιςμικό.» Περιςςότερο 

από ϊλλεσ ενότητεσ των Υυςικών Επιςτημών, διδϊςκοντασ τη φωτοςύνθεςη, «ο εκπαιδευτικόσ 

πρϋπει να λαμβϊνει υπό-ψη του τισ νοητικϋσ παραςτϊςεισ των μαθητών του ώςτε να μπορεύ να 

μεταςχηματύςει αντύςτοιχα την επιςτημονικό γνώςη. Η επιλογό των μεθόδων και τεχνικών διδα-

ςκαλύασ θα εξαρτηθεύ τόςο από την παιδαγωγικό γνώςη του αντικειμϋνου, όςο και από την προ-

ςωπικό του ϊποψη ςχετικϊ με τη μϊθηςη και τη διδαςκαλύα» (Ζόγκζα, Β., 2006). 

Παρϊλληλα, καθώσ πρόκειται για φαινόμενο που μελετϊται ενδελεχώσ διαχρονικϊ και δι-

επιςτημονικϊ, με πλούςιο βιβλιογραφικό υλικό, ο εκπαιδευτικόσ αναγκαςτικϊ υποχρεώνεται να 

διευρύνει διαρκώσ το αντύςτοιχο γνωςτικό και διδακτικό του πεδύο, αφού το ενδιαφϋρον για τη 

μελϋτη τησ φωτοςύνθεςησ εύναι διαρκϋσ και ταυτιζόμενο με το ενδιαφϋρον για τη ζωό και την ε-

ξϋλιξό τησ. τη ςχολικό πραγματικότητα, για τουσ μαθητϋσ, ϋννοιεσ όπωσ «ενϋργεια – χημικϋσ α-
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ντιδρϊςεισ – ακτινοβολύα – ανταλλαγό αερύων», χρηςιμοποιούνται για να περιγρϊψουν τη βιολο-

γικό υπόςταςη του φαινομϋνου, ενώ ταυτόχρονα αναλύονται και επεξηγούνται ςτα παρϊλληλα 

διδαςκόμενα αντικεύμενα τησ Υυςικόσ και τησ Φημεύασ. Επιπλϋον, όροι όπωσ «χλωροπλϊςτεσ – 

χλωροφύλλη – εφυμενύδα – μεςόφυλλο - grana» κ.ϊ., αποτελούν για τουσ μαθητϋσ ϋναν λεκτικό 

«κώδικα», η κατανόηςη και αφομούωςη του οπούου εκτόσ του ότι δεν εύναι δεδομϋνη, λειτουργεύ 

ϋωσ και αποθαρρυντικϊ, αφού απαιτεύ προςπϊθεια, βαθμού δυςκολύασ κυμαινόμενου κατϊ περύ-

πτωςη. 

Η περιγραφό του φύλλου και ο ρόλοσ του ωσ οργϊνου ςτη φωτοςυνθετικό διαδικαςύα, 

αποτελεύ ϋνα επιπλϋον «ςκοτεινό» πεδύο καθώσ ςυνδϋεται με παρανοόςεισ και πρόχειρεσ επεξη-

γόςεισ των παιδιών. Η μελϋτη των παραγόντων που επηρεϊζουν τη φωτοςύνθεςη και του βαθ-

μού επύδραςόσ τουσ, αναγκαςτικϊ οδηγούν ςε περιςςότερο εξειδικευμϋνα επιςτημονικϊ πεδύα, 

δημιουργώντασ επιπρόςθετο βϊροσ ςτην κατανόηςη του φαινομϋνου. 

Ο καινοτομικόσ χαρακτόρασ τησ διδακτικόσ παρϋμβαςησ ςυνύςταται ςτο ότι επιχειρεύται ο 

ςυνδυαςμόσ βιωματικών, μαθητοκεντρικών και  τεχνολογικϊ ενημερωμϋνων εκπαιδευτικών τε-

χνικών, με την εφαρμογό των οπούων η ςχολικό γνώςη γύνεται περιςςότερο ελκυςτικό, εύληπτη, 

ενδιαφϋρουςα και αποτελεςματικό, ενώ παρϊλληλα η αναπλαιςύωςό τησ και ςύνδεςό τησ με την 

επιςτημονικό γνώςη διευκολύνεται. το πλαύςιο αυτό, ο διδακτικόσ ςχεδιαςμόσ περιλαμβϊνει  

- μελϋτη δημοςιευμϊτων ςύγχρονων  πηγών ενημϋρωςησ  

- παιχνύδι ρόλων όπου τα παιδιϊ υποδύονται επιςτόμονεσ με ςυνειςφορϊ ςτη μελϋτη τησ φωτο-

ςύνθεςησ. Διαπιςτώνεται ταύτιςη μεταξύ προώπαρχουςών μαθητικών ιδεών και πρώιμων θεω-

ριών για τη φωτοςύνθεςη 

- εργαςτηριακϋσ εφαρμογϋσ (μικροςκόπηςη, πεύραμα Priestley, μελϋτη ρυθμού φωτοςύνθεςησ 

και παραγωγόσ αμύλου) 

-  χρόςη ΣΠΕ, με πλούςιο και αξιόπιςτο υλικό από το Υωτόδεντρο και δραςτηριότητεσ με κατϊλ-

ληλεσ  εφαρμογϋσ, όπωσ το  «Quizlet» και το «Kahoot». 
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2.2 Διδακτικοί ςτόχοι  
 

Στόχοι ςχετικού με το γνωςτικό αντικεύμενο: 

Με ςκοπό τη γνωςτικό οικοδόμηςη των εννοιών και του φαινομϋνου τησ φωτοςύνθεςησ και τη 

ςύνδεςό τησ με τη ζωό και την ιςτορύα τησ επιςτόμησ, πλϋον των ςτόχων που τύθενται ςτο εγχει-

ρύδιο του εκπαιδευτικού, επιδιώκεται οι μαθητϋσ/τριεσ 

- να διαπιςτώςουν την αξύα τησ φωτοςύνθεςησ ωσ ενεργειακόσ μεταβολόσ, ςε θϋματα εξοικονό-

μηςησ ενϋργειασ και ςύγχρονησ επιςτημονικόσ τεχνολογύασ 

- να επιχειρηματολογόςουν για την εξϋλιξη των γνώςεων για τη φωτοςύνθεςη και την αλληλϋν-

δετη αξύα του πειρϊματοσ 

- να γνωρύςουν βιογραφικϊ ςτοιχεύα διακεκριμϋνων επιςτημόνων και να εκτιμόςουν τη μεθοδικό 

και κοπιώδη προςπϊθεια που απαιτεύται για κϊθε αντύςτοιχο εγχεύρημα 

- να παρατηρόςουν την ανταλλαγό αερύων ςτη διϊρκεια τησ φωτοςύνθεςησ 

- να ταυτοποιούν με απλό τρόπο τα αϋρια τησ φωτοςύνθεςησ 

- να διαπιςτώςουν τη ςχϋςη τησ φωτοςύνθεςησ με την κυτταρικό αναπνοό 

 

 

Στόχοι ςχετικού με δεξιότητεσ που αφορούν ςτο γνωςτικό αντικεύμενο:  

Οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν: 

- να εντοπύζουν και να αξιολογούν κριτικϊ το ψηφιακό περιεχόμενο που αφορϊ ςτη φωτοςύνθε-

ςη και τισ ςχετικϋσ με αυτόν ϋννοιεσ 

-  να μεταφορτώνουν και να επεξεργϊζονται κατϊλληλα, τα χρόςιμα αρχεύα όχου και εικόνασ, ε-

ντϊςςοντϊσ τα π.χ. ςτην παρουςύαςη τησ εργαςύασ τησ ομϊδασ τουσ, ςτην ολομϋλεια 

- να χειρύζονται με ευχϋρεια εφαρμογϋσ και ψηφιακϊ εργαλεύα ιςτορικόσ και χρονικόσ ταξινόμη-

ςησ, για την αποτύπωςη τησ χρονικόσ εξϋλιξησ των προςπαθειών  

- να εξηγούν μϋςω κατϊλληλων πειραμϊτων τη διαδικαςύα τησ φωτοςύνθεςησ και των παραγό-

ντων που την επηρεϊζουν. 
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Στόχοι ςχετικού με τη χρόςη τησ τεχνολογύασ: 

Οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν: 

- να ταξινομούν ιςτορικϊ γεγονότα χρηςιμοποιώντασ την κατϊλληλη εφαρμογό 

- να χειρύζονται αρχεύα όχου και εικόνασ 

- να χειρύζονται  ιςτότοπουσ για την αναζότηςη πληροφορύασ 

 

 

Στόχοι ςχετικού με τισ κοινωνικϋσ δεξιότητεσ (π.χ. διαπραγμϊτευςη, ςυνεργαςύα, διϊλογοσ, ενςυναύ-

ςθηςη, ςυμμετοχό ςε ομϊδα, ανϊληψη ρόλων, κ.λπ.) : 

Οι μαθητϋσ/τριεσ να καλλιεργόςουν και να υιοθετόςουν: 

- κριτικό ςκϋψη 

- πνεύμα ςυνεργαςύασ και κοινωνικόσ διαπραγμϊτευςησ 

- διαδικαςύεσ αναςτοχαςμού ατομικού και ςυνεργατικού 

- υπευθυνότητα και ςυνϋπεια ωσ προσ τον ρόλο που ϋχουν αναλϊβει 

- ενςυναύςθηςη, αλληλοςεβαςμό και αλληλοκατανόηςη 
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3. Πραγματοποίηςη τησ ανοιχτήσ εκπαιδευτικήσ 

πρακτικήσ 
3.1  Περιβάλλον – πλαίςιο  
 

Οι μαθητϋσ/τριεσ, οργανωμϋνοι/εσ ςε ομϊδεσ, αναζητούν και μελετούν ϊρθρα ό/και απο-
ςπϊςματα δημοςιευμϊτων και τα παρουςιϊζουν ςύντομα ςτην ολομϋλεια. Οι «λϋξεισ-κλειδιϊ» ό  
τύτλοι προσ αναζότηςη, τουσ δύνονται από τον/την εκπαιδευτικό. Ενδεικτικϊ: 

 Καλλιεργώντασ υπό το φωσ των LED   

 Ανακαλύφθηκε ζώο που φωτοςυνθϋτει  

 Υωτοςύνθεςη και φωτο-αποςύνθεςη  

 Σα πρώτα βιονικϊ φυτϊ με «τούρμπο» φωτοςύνθεςη  

 Ρεύμα με τεχνητό φωτοςύνθεςη 
 Προκαλεύται ςύντομη ςυζότηςη για τη φωτοςύνθεςη και τύθενται ςτοχευμϋνα ερωτόματα. Η 
διδακτικό αυτό ενϋργεια λειτουργεύ ωσ αφόρμηςη, επιδιώκοντασ την προςϋλκυςη του ενδιαφϋ-
ροντοσ των μαθητών και, παρϊλληλα, ςυντελεύ ςτη διαπύςτωςη τησ ςχϋςησ τησ Επιςτόμησ και 
του ςυγκεκριμϋνου γνωςτικού πεδύου με την καθημερινό ζωό. το ςημεύο αυτό, μπορεύ να δημι-
ουργηθεύ ϋνασ νοητικόσ χϊρτησ με τισ ςημαντικότερεσ ϋννοιεσ και φαινόμενα που ςυνδϋονται με 
τη φωτοςύνθεςη, ό να καταγραφούν ςυνοπτικϊ αυτϊ, με τη βοόθεια τησ εφαρμογόσ «padlet». 
 τη ςυνϋχεια, οι μαθητϋσ ςυμμετϋχουν ςε ϋνα παιχνύδι ρόλων: Τποδύονται  ρόλουσ εύτε δι-
ακεκριμϋνων επιςτημόνων με ςυνειςφορϊ ςτην επιςτημονικό διερεύνηςη τησ φωτοςύνθεςησ 
διεθνώσ και διαχρονικϊ, εύτε αντιπϊλων των παραπϊνω επιςτημόνων. Με τουσ ρόλουσ αυτούσ 
ςυμμετϋχουν ςε ςυζότηςη (debate), επιχειρηματολογώντασ ςχετικϊ με τισ απόψεισ τουσ για το 
θϋμα τησ φωτοςύνθεςησ, εύτε υιοθετώντασ τισ επιςτημονικϋσ απόψεισ μελετητών και πειραματι-
ςτών, εύτε επιχειρώντασ να τισ αντικρούςουν με επιςτημονικϊ δεδομϋνα τησ εποχόσ του καθενόσ. 
Ο ςτόχοσ τησ προςϋγγιςησ αυτόσ εύναι διττόσ: Αφ’ ενόσ ςυντελεύ ςτην αποκϊλυψη τησ εξϋλιξησ 
των επιςτημονικών ιδεών από τισ πιο αδύναμεσ ςτισ πλϋον ιςχυρϋσ και αποδεδειγμϋνεσ. Αφ’ ετϋ-
ρου προβϊλλει την αδυναμύα των αρχικών θεωριών, οι περιςςότερεσ από τισ οπούεσ εύναι –
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αποδεδειγμϋνα πλϋον- εν όλω ό εν μϋρει καταγραμμϋνεσ ςτη βιβλιογραφύα και ωσ εναλλακτικϋσ 
ιδϋεσ των μαθητών. Μϋςω τησ γνωςτικόσ ςύγκρουςησ και τησ απόρριψησ των αςτόρικτων κι α-
νυπόςτατων απόψεων, οι μαθητϋσ οδηγούνται να υιοθετόςουν τισ απόψεισ που τεκμηριώνονται 
ϊρτια και αντιςτοιχούν ςτην επιςτημονικό γνώςη. Μεταξύ των ςυνόθων εναλλακτικών αντιλό-
ψεων των μαθητών, οι πλϋον διαδεδομϋνεσ θεωρούνται οι ακόλουθεσ: 
-τα φυτϊ εύναι διαφορετικού ζωντανού οργανιςμού από τα ζώα και οι λειτουργύεσ τουσ διαφϋρουν 
από εκεύνεσ των ζώων. 
-οι διϊφορεσ λειτουργύεσ του φυτού λαμβϊνουν χώρα ςε όλα τα μϋρη του. 
-τα φυτϊ απορροφούν ϊμεςα από το ϋδαφοσ τα θρεπτικϊ ςυςτατικϊ που απαιτούνται για την 
τροφό τουσ. 
-η τροφό των φυτών εύναι το οξυγόνο και το νερό. 
-τα φυτϊ απορροφούν διοξεύδιο του ϊνθρακα και παρϊγουν οξυγόνο. Σα φυτϊ δεν αναπνϋουν. 
(Αποςτολϊκησ, Ε., Παναγοπούλου, Ε., κ.ϊ., 2011) 

Ιδϋεσ όπωσ οι παραπϊνω, αποτϋλεςαν για αρκετϊ ϋτη τισ κρατούςεσ θεωρύεσ για το φαινό-
μενο τησ φωτοςύνθεςησ. Βϊςει αυτών καταςκευϊζονται και οι κϊρτεσ ρόλων που αναλαμβϊνουν 
να υποδυθούν οι μαθητϋσ/τριεσ. Οι κϊρτεσ δημιουργούνται από τουσ/τισ μαθητϋσ/τριεσ, εϊν τα 
χρονικϊ δεδομϋνα το επιτρϋπουν, ςτη διϊρκεια του μαθόματοσ. Μπορούν να δημιουργηθούν από 
τα παιδιϊ, ςύμφωνα με το μοντϋλο «flipped classroom» (ανεςτραμμϋνη τϊξη),  πριν την υλοπούη-
ςη τησ διδακτικόσ παρϋμβαςησ.  Οι κϊρτεσ ταξινομούνται χρονικϊ και προκύπτει η εξϋλιξη των 
ιδεών για τη φωτοςύνθεςη, ςε μια  «ιςτοριογραμμό» 
(http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1054 ). τη χρονικό αυτό διαδοχό των μελετητών τησ φω-
τοςύνθεςησ, αποτυπώνεται μϋροσ τησ Ιςτορύασ τησ Επιςτόμησ και αναδεικνύεται η ςημαςύα τησ, 
καθώσ πρωταρχικόσ ςκοπόσ τησ εύναι η επεξόγηςη και νοηματοδότηςη του ςύμπαντοσ κόςμου, 
κϊτι που ςυμβαδύζει με τα προαιώνια ερωτηματικϊ τησ ανθρώπινησ νόηςησ. 

τη ςυνϋχεια, ςτο εργαςτόριο Υυςικών Επιςτημών, υλοποιούνται αντιπροςωπευτικϊ πει-
ρϊματα ςχετικϊ με τη φωτοςύνθεςη. Ιδιαύτερη ϋμφαςη δύνεται ςτο «Πεύραμα του Priestley», που 
παρουςιϊζεται ςχηματικϊ και με ερωτόςεισ κλειςτού τύπου ςτο «Υωτόδεντρο» 
(http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/4922  ). Σο πεύραμα υλοποιεύται και ςτο εργαςτόριο, με απλϊ 
υλικϊ και ςκεύη καθημερινόσ χρόςησ, όπωσ προτεύνεται από το Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ ςτο ςχετικό video 
(http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040  ). Tο ψηφιακό υλικό από το φωτόδεντρο, ςε ςυνδυαςμό 
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με το πραγματικό –απλό, διδακτικό και εντυπωςιακό- πεύραμα που υλοποιόθηκε ςτην τϊξη, αυ-
ξϊνουν ςημαντικϊ το παιδαγωγικό όφελοσ, όπωσ διαπιςτώθηκε ςτην αξιολόγηςη που ακολού-
θηςε, τμόμα τησ οπούασ ϋχει ςχεδιαςτεύ με ψηφιακϊ μϋςα και εφαρμογϋσ, όπωσ το  ψηφιακό (με 
το πρόγραμμα «Eclipse crossword»)  ςταυρόλεξο για τη φωτοςύνθεςη. 
 (http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1055  ). Επειδό τα χρονικϊ όρια όταν ςτενϊ, προτϊθηκαν 
δοκιμαςτικϊ για το ςπύτι και αξιοποιόθηκαν από τα 2/3 των μαθητών/τριών τησ τϊξησ: Η εφαρμο-
γό “Kahoot” - http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1056  και η ηλεκτρονικό αξιολόγηςη, ςτη 
διεύθυνςη http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1293 . 

 

 
Εικόνα 1 – To ςταυρόλεξο τησ Υωτοςύνθεςησ 
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3.2 Ηλικιακή ομάδα 
         Η εκπαιδευτικό πρακτικό εφαρμόςθηκε ςε μαθητϋσ/τριεσ Β΄ Λυκεύου, ςε ϋνα ςχολικό τμόμα, 

με 23 μαθητϋσ/τριεσ.  Η αναλογύα μαθητών και μαθητριών όταν περύπου 1:1 (12 κορύτςια και 11 α-

γόρια). Πρόκειται για παιδιϊ ςχεδόν αποκλειςτικϊ ελληνικόσ εθνικότητασ, ςτο αςτικό περιβϊλλον 

μιασ μικρόσ επαρχιακόσ πόλησ (πϊρτη).  

 

 

 

 

3.3 Πρότερεσ γνώςεισ και διάρκεια εφαρμογήσ 
 Προαπαιτούμενεσ γνώςεισ για την υλοπούηςη τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ, εύναι οι ςχετι-

κϋσ με τα εύδη των οργανιςμών (αυτότροφοι/ετερότροφοι), τη δομό και τη λειτουργύα του κυττϊ-

ρου. Οι γνώςεισ αυτϋσ προηγούνται ςτο ςχολικό εγχειρύδιο, με αποτϋλεςμα οι μαθητϋσ/τριεσ να 

τισ ϋχουν ςε ςημαντικό βαθμό εμπεδώςει. Ψσ προσ την τεχνολογύα, απαιτούνται γνώςεισ χειρι-

ςμού ηλεκτρονικού υπολογιςτό, ςε επύπεδο εφαρμογών γραφεύου, τισ οπούεσ κατϋχουν ςε υψηλό 

βαθμό οι μαθητϋσ/τριεσ τησ ηλικύασ αυτόσ. 

 Ξενόγλωςςα κεύμενα και εφαρμογϋσ δεν χρηςιμοποιόθηκαν, κυρύωσ για οικονομύα χρόνου. 

την περύπτωςη υλοπούηςησ τησ διδακτικόσ πρακτικόσ με τη μορφό project, θα όταν ωφϋλιμη η 

ϊντληςη πληροφοριακού υλικού και από ξενόγλωςςη π.χ. αγγλικό βιβλιογραφύα και διαδικτυο-

γραφύα. την περύπτωςη αυτό, ο διεπιςτημονικόσ χαρακτόρασ θα ενιςχυόταν ενώ παρϊλληλα θα 

όταν επιπλϋον προαπαιτούμενη η εξοικεύωςη με την αντύςτοιχη ξϋνη γλώςςα. 
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3.4 Αναλυτική περιγραφή τησ πραγματοποίηςησ τησ ανοιχτήσ 

εκπαιδευτικήσ πρακτικήσ 
 

ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  1: [Αφόρμηςη – Άντληςη/Επιςκόπηςη Τλικού – Παιχνίδι Ρόλων] 

 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα 

 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Ομαδικό εργαςύα, ςυζότηςη, παιχνύδι ρόλων,  επιχειρηματολογύα , αντι-

παρϊθεςη επιςτημονικών επιχειρημϊτων  

 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ 

 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα:  Ο ρόλοσ του διδϊςκοντα εύναι υποςτηρικτικόσ, ενθαρρυντικόσ και ςυμ-

βουλευτικόσ. Θϋτοντασ τα κατϊλληλα ερωτόματα, κρατϊ ζωντανό και ενδιαφϋρουςα την ανταλ-

λαγό επιχειρημϊτων των παιδιών και υπογραμμύζει τα ςημαντικότερα ςημεύα. Διακριτικϊ καθο-

δηγεύ, ςτοχεύοντασ ςτην εξαγωγό των ορθών ςυμπεραςμϊτων και ςτην αποδόμηςη των εςφαλ-

μϋνων προώπαρχουςών ιδεών των μαθητών. 

 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Οι ςτόχοι που υποςτηρύζονται από τη δραςτηριότητα αυτό εύ-

ναι οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν: 

- να διαπιςτώςουν την αξύα τησ φωτοςύνθεςησ ωσ ενεργειακόσ μεταβολόσ, ςε θϋματα εξοικονό-

μηςησ ενϋργειασ και ςύγχρονησ επιςτημονικόσ τεχνολογύασ 

- να επιχειρηματολογόςουν για την εξϋλιξη των γνώςεων για τη φωτοςύνθεςη και την αλληλϋν-

δετη αξύα του πειρϊματοσ 
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- να γνωρύςουν βιογραφικϊ ςτοιχεύα διακεκριμϋνων επιςτημόνων και να εκτιμόςουν τη μεθοδικό 

και κοπιώδη προςπϊθεια που απαιτεύται για κϊθε αντύςτοιχο εγχεύρημα 

- να εντοπύζουν και να αξιολογούν κριτικϊ το ψηφιακό περιεχόμενο που μπορούν να αξιοποιό-

ςουν ςτο θϋμα τισ φωτοςύνθεςησ και των ςχετικών εννοιών 

-  να μεταφορτώνουν και να επεξεργϊζονται κατϊλληλα, τα χρόςιμα αρχεύα όχου και εικόνασ, ε-

ντϊςςοντϊσ τα π.χ. ςτην παρουςύαςη τησ εργαςύασ τησ ομϊδασ τουσ, ςτην ολομϋλεια 

- να χειρύζονται  ιςτότοπουσ για την αναζότηςη πληροφορύασ 

- να ςκϋφτονται κριτικϊ 

- να ςυνεργϊζονται αρμονικϊ και να διαπραγματεύονται κοινωνικϊ 

-  να υποςτηρύζουν με υπευθυνότητα και ςυνϋπεια ωσ προσ τον ρόλο που ϋχουν αναλϊβει 
 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο:  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1054   «Ιςτοριογραμμό» τησ Υωτοςύνθεςησ 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1046 Η Υωτοςύνθεςη... αλλιώσ; - Ιςτορικού ςταθμού και 

χρόςιμεσ διευθύνςεισ. 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1055 Σο ταυρόλεξο τησ Υωτοςύνθεςησ 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1038  Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 1η εκδοχό 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1039  Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 2η εκδοχό 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040   Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 3η εκδοχό  

 http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1293 Αξιολόγηςη γνώςεων για τη φωτοςύνθεςη 

 

Περιγραφό: Ομαδοςυνεργατικό μελϋτη ψηφιακού υλικού. Παρουςύαςη και ςυζότηςη ςτην ολο-

μϋλεια. Ενδεικτικϊ: 

-Καλλιεργώντασ υπό το φωσ των LED   

-Ανακαλύφθηκε ζώο που φωτοςυνθϋτει  

-Υωτοςύνθεςη και φωτο-αποςύνθεςη  

-Σα πρώτα βιονικϊ φυτϊ με «τούρμπο» φωτοςύνθεςη  

-Ρεύμα με τεχνητό φωτοςύνθεςη  
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Παιχνύδι ρόλων: Τποδύονται  ρόλουσ επιςτημόνων με ςυνειςφορϊ ςτην επιςτημονικό διερεύνηςη 

τησ φωτοςύνθεςησ διεθνώσ και διαχρονικϊ, των οπούων οι απόψεισ επαληθεύτηκαν ό διαψεύ-

ςθηκαν. Με τουσ ρόλουσ αυτούσ ςυμμετϋχουν ςε ςυζότηςη (debate), επιχειρηματολογώντασ ςχε-

τικϊ με τισ απόψεισ τουσ για το θϋμα τησ φωτοςύνθεςησ, εύτε υιοθετώντασ τισ επιςτημονικϋσ α-

πόψεισ μελετητών και πειραματιςτών, εύτε επιχειρώντασ να τισ αντικρούςουν με επιςτημονικϊ 

δεδομϋνα τησ εποχόσ του καθενόσ.  

 

Διαχεύριςη προώπαρχουςών ιδεών: Μϋςω τησ γνωςτικόσ ςύγκρουςησ και τησ απόρριψησ των α-

νυπόςτατων απόψεων, οι μαθητϋσ οδηγούνται να υιοθετόςουν μόνο εκεύνεσ που τεκμηριώνονται 

ϊρτια και απηχούν την επιςτημονικό γνώςη.  

 

 Ιςτοριογραμμό – Υυλλϊδιο και Πύνακασ: Ιςτορικού & Επιςτημονικού ταθμού  για τη Υωτοςύνθεςη 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1046 . το Υυλλϊδιο τησ Υωτοςύνθεςησ με ψηφιακό ό ϋντυ-

πη μορφό οι μαθητϋσ/τριεσ παρατηρούν την εξϋλιξη των ιδεών για τη φωτοςύνθεςη. Βϊςει αυτών 

μπορούν να καταςκευϊςουν και τισ κϊρτεσ ρόλων. Η ιςτοριογραμμό που δημιουργόθηκε με το 

υλικό του φυλλαδύου από ομϊδα μαθητριών βρύςκεται ςτη διεύθυνςη 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1054 . 

 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Σο ενδιαφϋρον των παιδιών κινητοποιεύται και αρχύζουν να 

ρωτούν π.χ. αν η τεχνητό φωτοςύνθεςη μπορεύ να καλύψει ενεργειακϊ ελλεύμματα ςτη Γη ό αν 

θα μπορούςε να δώςει λύςη ςε πιθανό μετεγκατϊςταςη των γόινων όντων ςε ϊλλουσ πλανότεσ. 

Μεγϊλοσ αριθμόσ εναλλακτικών ιδεών καταρρύπτεται. Σα παιδιϊ ανταλλϊςςουν επιχειρόματα με 

εντυπωςιακϊ εμπλουτιςμϋνο λεξιλόγιο και υπεραςπύζονται τισ «λϊθοσ» ιδϋεσ με –προςποιητό 

μεν,  αξιοςημεύωτη δε – ϋμφαςη. 
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ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΑ  2: [Σο πείραμα του Priestley] 
 

Διϊρκεια:  1 διδακτικό ώρα 
 

Εύδοσ δραςτηριότητασ: Παρουςύαςη του ιςτορικού πειρϊματοσ του Priestley για παραγωγό οξυγό-

νου από τα φυτϊ και ςτην πρόςληψό του από τουσ ζωικούσ οργανιςμούσ, από το Υωτόδεντρο.  

Τλοπούηςη του πειρϊματοσ του Priestley ςτο ςχολικό εργαςτόριο Υυςικών Επιςτημών ό ςτη ςχο-

λικό τϊξη.  υμπλόρωςη ερωτόςεων κλειςτού τύπου ςτο ψηφιακό περιβϊλλον του Υωτόδε-

ντρου. 

 

Οργϊνωςη τϊξησ: Εργαςύα ςε ομϊδεσ για την απϊντηςη των ερωτόςεων. την ολομϋλεια γύνεται 

εύκολα η επύδειξη, για εξοικονόμηςη χρόνου. Όμωσ, το πεύραμα μπορεύ να υλοποιηθεύ και μετω-

πικϊ, με τα παιδιϊ οργανωμϋνα ςε ομϊδεσ. 
 

Ρόλοσ του διδϊςκοντα: Ο/η εκπαιδευτικόσ ςυντονύζει τη διαδικαςύα, ενθαρρύνοντασ τα παιδιϊ 

ςτισ επιμϋρουσ δραςτηριότητεσ. Επιπλϋον, ο ρόλοσ του εύναι ςυμβουλευτικόσ, διευκολυντικόσ και, 

κατϊ το δυνατόν, φθύνων καθοδηγητικόσ. 

 
 

ύνδεςη με τον διδακτικό ςτόχο: Επιδιώκεται οι μαθητϋσ/τριεσ να μπορούν: 

- να εξηγούν μϋςω κατϊλληλων πειραμϊτων τη διαδικαςύα τησ φωτοςύνθεςησ και των παραγό-

ντων που την επηρεϊζουν 

- να παρατηρούν τησ ανταλλαγόσ αερύων ςτη διϊρκεια τησ φωτοςύνθεςησ. 

- να ταυτοποιούν με απλό τρόπο τα αϋρια τησ φωτοςύνθεςησ. 

- να διαπιςτώςουν τη ςχϋςη τησ φωτοςύνθεςησ με την κυτταρικό αναπνοό. 

Επιπλϋον οι μαθητϋσ/τριεσ αναμϋνεται να καλλιεργόςουν και να υιοθετόςουν: 

- κριτικό ςκϋψη 

- πνεύμα ςυνεργαςύασ και κοινωνικόσ διαπραγμϊτευςησ 
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- διαδικαςύεσ αναςτοχαςμού ατομικού και ςυνεργατικού 

- ενςυναύςθηςη, αλληλοςεβαςμό και αλληλοκατανόηςη 

 

 

Χηφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο: Tα πειρϊματα Priestley, που αφορούν ςτην παραγωγό οξυ-

γόνου από τα φυτϊ και ςτην πρόςληψό του από τουσ ζωικούσ οργανιςμούσ. 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/4922 . Η πραγματικό και εύκολη υλοπούηςη του πειρϊματοσ, 

ςτη διεύθυνςη http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040 . 

Τλικό αξιολόγηςησ: Σο ςταυρόλεξο τησ Υωτοςύνθεςησ  http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1055, το 

πεύραμα του Priestley  http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/4922?locale=el και το ψηφιακό κριτόριο 

αξιολόγηςησ  http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1293. 

 

Περιγραφό: Αρχικϊ, “με κινούμενα γραφικϊ και ςύντομα επεξηγηματικϊ κεύμενα, παρουςιϊζο-

νται τα πειρϊματα του Ωγγλου ερευνητό Joseph Priestley, που αφορούν ςτην παραγωγό οξυγό-

νου από τα φυτϊ και ςτην πρόςληψό του από τουσ ζωικούσ οργανιςμούσ. Σο μαθηςιακό αντικεύ-

μενο περιλαμβϊνει πϋντε ερωτόματα πολλαπλόσ επιλογόσ ςχετικϊ με διαφορετικϊ ςτϊδια των 

πειραμϊτων και τα ςυμπερϊςματα που προκύπτουν κατϊ τη διεξαγωγό τουσ.” 

(http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/4922 ) 

Για τη μετωπικό υλοπούηςη του πραγματικού πειρϊματοσ, απαιτούνται απλϊ ςκεύη και υλικϊ κα-

θημερινόσ χρόςησ (Γυϊλινο βϊζο π.χ. από μαρμελϊδα που κλεύνει αεροςτεγώσ, Πρϊςινο φυτό 

(χρηςιμοποιόςαμε τςουκνύδα), 1 κερϊκι ρεςώ, αναπτόρασ με μακρύ ρύγχοσ). Σο video του πειρϊ-

ματοσ (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040 ), μπορεύ να αξιοποιηθεύ από τον εκπαιδευτικό 

ωσ εποπτικό υλικό προκειμϋνου οι μαθητϋσ να κατανοόςουν μϋςω του ιςτορικού πειρϊματοσ την 

ανταλλαγό των αερύων κατϊ τη φωτοςύνθεςη και την ταυτοπούηςό τουσ.  

 

 

Αποτελϋςματα τησ δραςτηριότητασ: Οι μαθητϋσ/τριεσ  αντιλαμβϊνονται μϋςω των πειραμϊτων 

τη διαδικαςύα τησ φωτοςύνθεςησ και των παραγόντων που την επηρεϊζουν, με βιωματικό και 
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εύληπτο τρόπο. Παρϊλληλα, ελϋγχουν τισ γνώςεισ τουσ με παιγνιώδη τρόπο, χρηςιμοποιώντασ το 

αντύςτοιχο ψηφιακό εργαλεύο από το Υωτόδεντρο. Η ομαδοςυνεργατικό και βιωματικό διδαςκα-

λύα, αφόνει τα παιδιϊ  περιςςότερο αλληλϋγγυα και κριτικϊ, αφού καλλιεργεύ τον αλληλοςεβα-

ςμό, την ενςυναύςθηςη και την οικοδόμηςη τησ γνώςησ μϋςω διερώτηςησ και ανακϊλυψησ. 

 

 

 
Εικόνα 2 – To πεύραμα του Priestley, από το Υωτόδεντρο ςτη ςχολικό τϊξη 
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4. Στοιχεία τεκμηρίωςησ και επέκταςησ τησ ανοιχτήσ 

εκπαιδευτικήσ πρακτικήσ 
4.1 Αποτελέςματα – Αντίκτυποσ 
         Οι μαθητϋσ/τριεσ διατύπωςαν ςε γενικϋσ γραμμϋσ θετικϋσ απόψεισ όπωσ «Σο μϊθημα ϋγινε 

ευχϊριςτο», «μασ ϊρεςε που φιλονικούςαμε για τισ απόψεισ των πρώτων Βιολόγων», «το πεύραμα 

του Priestley μασ εντυπωςύαςε, γενικϊ. Ειδικότερα, δεν περιμϋναμε ότι τα φυτϊ τόςο γρόγορα 

παρϊγουν το οξυγόνο!», «το υλικό από το Υωτόδεντρο, με τα ςκύτςα και τα κουύζ, δεν όταν βαρε-

τό!».  

        Για τουσ εκπαιδευτικούσ διαφορετικών ειδικοτότων (Υυςικόσ και Φημικόσ) που ςυνεργϊςτη-

καν, η αναζότηςη απαντόςεων, η ανταλλαγό απόψεων και ο γόνιμοσ διϊλογοσ, αποτϋλεςαν μια 

ουςιώδη επαγγελματικό εμπειρύα. Η ςυν-εργαςύα των εκπαιδευτικών για τον ςχεδιαςμό τησ διδα-

κτικόσ πρακτικόσ, με τη χρόςη κυρύωσ τησ αςύγχρονησ επικοινωνύασ μϋςω διαδικτύου, διευκόλυ-

νε κατϊ πολύ το εγχεύρημα και ςυνηγορεύ ςτη διαπύςτωςη ότι εύναι εύκολο και χρόςιμο να επικοι-

νωνούμε ενδοςχολικϊ και  «διαςχολικϊ»  με όφελοσ γενικότερο για τη ςχολικό κοινότητα. 

Όπωσ προϋκυψε τόςο κατϊ τη φϊςη τησ διαμορφωτικόσ όςο και ςτη φϊςη τησ τελικόσ αξιολό-

γηςησ, τα μαθηςιακϊ αποτελϋςματα εύναι πολύ κοντϊ ςτουσ αρχικούσ ςτόχουσ. 

        Θα μπορούςαμε να υποςτηρύξουμε ότι ο καινοτόμοσ χαρακτόρασ τησ διδακτικόσ παρϋμβαςησ 

ϋγκειται ακριβώσ ςτο ότι αξιοποιώντασ τισ ΣΠΕ, το πολύτιμο ψηφιακό υλικό του Υωτόδεντρου 

και «φωτύζοντασ» την αξύα του πειρϊματοσ ςτην ςχολικό τϊξη, ϊφηςε ςτα παιδιϊ γνώςεισ και 

γνωςτικϊ ερεθύςματα, αλλϊ και ικανοπούηςη και αυξημϋνο ενδιαφϋρον για ςχετικϊ θϋματα με 

αντύςτοιχεσ εφαρμογϋσ. Η πλειοψηφύα των μαθητών/τριών παραδϋχθηκε ότι θα μπορούςε πρό-

θυμα να υλοποιόςει  εκτεταμϋνη ερευνητικό εργαςύα γύρω από τη θεματικό ενότητα τησ φωτο-

ςύνθεςησ.  
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4.2 Απρόςμενα γεγονότα  
        Κατϊ  τη ςυζότηςη των ςύγχρονων δημοςιευμϊτων, ακούςτηκαν ερωτόςεισ εντυπωςιακϊ 

ςτοχευμϋνεσ, πρωτότυπεσ ςτη ςύλληψη και ευρεύσ ωσ προσ το περιεχόμενο. 

Οι μαθητϋσ/τριεσ υιοθϋτηςαν με αυξημϋνη υπευθυνότητα τουσ ρόλουσ των επιςτημόνων. 

Η κατϊρριψη των εςφαλμϋνων προώπαρχουςών ιδεών, ϋγινε από τουσ ύδιουσ τουσ μαθητϋσ, ωσ 

αποτελεςματικό διδαςκαλύα μεταξύ ομοτύμων (peer to peer learning), μϋςω του παιχνιδιού ρό-

λων και τησ επιχειρηματολογύασ. Ϊτςι, η ςυμμετοχό και το ενδιαφϋρον όταν αυξημϋνα ςε ςχϋςη 

με την παραδοςιακό μϋθοδο δαςκαλοκεντρικόσ διδαςκαλύασ και,  οι επιδόςεισ υψηλϋσ, όπωσ δια-

πιςτώθηκε κατϊ την αξιολόγηςη τησ διδακτικόσ προςϋγγιςησ.  

 
 

4.3 Εκπαιδευτική τεχνική ςε ςημαντικά ςτιγμιότυπα 
        την αρχικό φϊςη τησ ςυζότηςησ, ϋνασ μαθητόσ και μια μαθότρια διαφωνούςαν για τον χα-

ρακτηριςμό τησ φωτοςύνθεςησ ωσ φυςικού ό χημικού φαινομϋνου. Μαθητϋσ/τριεσ τησ Β΄ Λυκεύ-

ου, θα περιμϋναμε να ϋχουν όδη μϊθει το ςωςτό. Η εκπαιδευτικόσ παρενϋβη ρωτώντασ την ολο-

μϋλεια «ποιο εύναι το κριτόριο για τον χαρακτηριςμό ενόσ φαινομϋνου ωσ φυςικού ό ωσ χημικού». 

Οι περιςςότεροι/εσ μαθητϋσ/τριεσ απϊντηςαν ορθϊ, αν και 2-3 υποςτόριξαν ότι  «ϋνα χημικό φαι-

νόμενο γύνεται ςτο εργαςτόριο» ενώ «ϋνα φυςικό φαινόμενο γύνεται ςτη φύςη». Αφού διορθώ-

θηκε και διατυπώθηκε ορθϊ το κριτόριο, η εκπαιδευτικόσ ϋθεςε εκ νϋου το ερώτημα για τον χα-

ρακτηριςμό τησ φωτοςύνθεςησ, οπότε δόθηκε λύςη ςτην αρχικό διαφωνύα μεταξύ των παιδιών. 

Σότε, από μαθότρια ακούςτηκε η ϊποψη ότι «δηλαδό η Υύςη εύναι και πολύ καλόσ Φημικόσ!». 

      την υλοπούηςη του πειρϊματοσ του Priestley, οι μαθητϋσ/τριεσ δεν περύμεναν ότι θα διαπι-

ςτώςουν ϊμεςα την παραγωγό του οξυγόνου και εντυπωςιϊςτηκαν από την ταχύτητα τησ φω-

τοςύνθεςησ. Ψσ πιθανό δυςκολύα θα μπορούςε να αναφερθεύ ότι απαιτεύται ηλιοφϊνεια για τη 

διεξαγωγό του πειρϊματοσ αυτού. 
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       Σα παιδιϊ εντυπωςιϊςτηκαν επύςησ από την παρατόρηςη των φύλλων του φυτού ςτο μικρο-

ςκόπιο, όπου φαύνονταν πολύ χαρακτηριςτικϊ διϊφορεσ δομϋσ, όπωσ π.χ. τα ςτόματα. Η χρόςη 

του μικροςκοπύου δεν εύναι απαιτητικό και η παρουςύα του οργϊνου αυτού  γενικϊ, μϋςα ςτην τϊ-

ξη, εύναι επωφελόσ και ιδιαύτερα διδακτικό για τα παιδιϊ. 

      Η υλοπούηςη του πειρϊματοσ του Priestley ςτο ςχολικό εργαςτόριο, ακολούθηςε μια εξελικτι-

κό πορεύα από την πιο περύπλοκη αρχικό πειραματικό διϊταξη ϋωσ την απλουςτευμϋνη, η οπούα 

και χρηςιμοποιόθηκε κατϊ την εφαρμογό τησ εκπαιδευτικόσ πρακτικόσ ςτη ςχολικό τϊξη. 

Η εξϋλιξη αποτυπώνεται ςτα παρακϊτω ςτιγμιότυπα – εικόνεσ.  

 το μοντϊζ και την επεξεργαςύα των δύο πρώτων video, πολύτιμη βοόθεια προςϋφερε ο Θεόδω-

ροσ ταυρύδησ, Υυςικόσ. 

 

 

   
http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1038  http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1039  http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040   

Εικόνα 3.  τιγμιότυπα τησ εξϋλιξησ τησ «ςχολικόσ εκδοχόσ» του πειρϊματοσ του Priestley 
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4.4 Σχέςη με άλλεσ ανοιχτέσ εκπαιδευτικέσ πρακτικέσ 
        Η πρακτικό αυτό επιχειρεύ την ϋμπρακτη υιοθϋτηςη του μαθητοκεντρικού μοντϋλου, με 

τον/την εκπαιδευτικό να ϋχει ρόλο υποςτηρικτικό και, φθύνοντα καθοδηγητικό.  

Η ανακαλυπτικό και βιωματικό διαδικαςύα αφόνει πλουςιότερα τα παιδιϊ όχι μόνο ςε γνώςεισ 

αλλϊ και ςε δεξιότητεσ. Καθώσ το ψηφιακό υλικό που αξιοποιόθηκε βρύςκεται αναρτημϋνο ςτο 

Υωτόδεντρο, εύναι ςαφόσ η ςχϋςη τησ παρούςασ με ϊλλεσ εκπαιδευτικϋσ πρακτικϋσ που αφορούν 

όχι μόνο τη Βιολογύα αλλϊ και την Πληροφορικό, τη Φημεύα, την Σεχνολογύα και ϊλλα διδακτικϊ 

αντικεύμενα. 

 

 
 

 

4.5 Αξιοποίηςη, γενίκευςη, επεκταςιμότητα 
        Επιπλϋον εργαςτηριακϋσ δραςτηριότητεσ μπορούν να εμπλουτύςουν την πρακτικό και να 

πολλαπλαςιϊςουν τα μαθηςιακϊ αποτελϋςματα. Ενδεικτικϊ αναφϋρουμε: 
 

1. Μικροςκόπηςη – Παρατήρηςη δομών ςτο φύλλο – Μετωπικό πείραμα 
 

κοπόσ 

- Η παρατόρηςη και ςύγκριςη ςτομϊτων ςτην επιδερμύδα φύλλων διαφόρων φυτών. 

- Η παρατόρηςη καταφρακτικών κυττϊρων και των χλωροπλαςτών. 
 

Όργανα και υλικϊ απαραύτητα για το πεύραμα 

-Όργανα και υλικϊ μικροςκοπύασ: Μικροςκόπιο και καςετύνα 

-Διϊφορα φρεςκοκομμϋνα φύλλα: γερανιού, αγγελικόσ, καλαμιού, μπούζι (παχύφυτο), 

φύλλα από διϊφορα αγροςτώδηπου φυτρώνουν ςτα πεζοδρόμια, κιςςόσ κτλ. 

-Lugol. 

-Σριβλύα petri ό ύαλοι ωρολογύου. (Καψϊλησ, Α., Μπουρμπουχϊκησ, Ι. κ.ϊ., 2012) 
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Διαδικαςύα 

      Σο πεύραμα εκτελεύται ςύμφωνα με τισ οδηγύεσ του εργαςτηριακού οδηγού τησ Βιολογύασ Γενι-

κόσ παιδεύασ τησ Β΄ Λυκεύου.  

Η παρατόρηςη γύνεται ςτην επιδερμύδα διϊφορων φύλλων. Προτι-

μώνται τα φύλλα ςτα οπούα η επιδερμύδα ξεκολλϊει, όταν τα ςκύ-

ζουμε (π.χ φύλλα γερανιού ό αγγελικόσ κ.ϊ). 

     κύζουμε το φύλλο, οπότε η επιδερμύδα ξεκολλϊει. 

Κόβουμε ϋνα κομμϊτι επιδερμύδασ, από την επϊνω επιφϊνεια του 

φύλλου και ϋνα από την κϊτω, και το τοποθετούμε ςε αντικειμε-

νοφόρο πλϊκα. 

      τϊζουμε μια ςταγόνα νερό ςτο παραςκεύαςμα, καλύπτουμε με καλυπτρύδα και  

παρατηρούμε ςε μικρό μεγϋθυνςη. Βϊζουμε ςτο κϋντρο του οπτικού πεδύου ϋνα ςτόμα και το 

παρατηρούμε. Προχωρούμε ςτην επόμενη μεγϋθυνςη (Φ40) και παρατηρούμε το ςτόμα με δυνα-

τότερο φωσ. Μϋςα ςτα καταφρακτικϊ κύπαρα διακρύνονται οι χλωροπλϊςτεσ. 
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2.  Σο πείραμα του Priestley – Πείραμα επίδειξησ ή μετωπικό 

 

κοπόσ 

- Η παρατόρηςη τησ ανταλλαγόσ αερύων ςτη διϊρκεια τησ φωτοςύνθεςησ. 

- Η ταυτοπούηςη των αερύων τησ φωτοςύνθεςησ. 

- Η διαπύςτωςη τησ ςχϋςησ τησ φωτοςύνθεςησ με την κυτταρικό αναπνοό. 

 

Όργανα και υλικϊ απαραύτητα για το πεύραμα 

 -Γυϊλινο βϊζο π.χ. από μαρμελϊδα που κλεύνει αεροςτεγώσ 

-Πρϊςινο φυτό (τςουκνύδα) 

-1 κερϊκι ρεςώ 

-Πλϋγμα αμιϊντου. 

-Αναπτόρασ με μακρύ ρύγχοσ 

       Σο video του πειρϊματοσ  (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040 ) και, με πιο ςύνθετεσ διατϊ-

ξεισ   (http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1038 και http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1039 ), 

μπορεύ να αξιοποιηθεύ από τον εκπαιδευτικό ωσ εποπτικό υλικό, προκειμϋνου οι μαθητϋσ να κα-

τανοόςουν μϋςω του ιςτορικού πειρϊματοσ την ανταλλαγό των αερύων κατϊ τη φωτοςύνθεςη 

και την ταυτοπούηςό τουσ. Εναλλακτικϊ, με την παρακολούθηςη του βιντεοςκοπημϋνου πειρϊ-

ματοσ, οι μαθητϋσ π.χ. ςτο πλαύςιο του μαθόματοσ τησ Ερευνητικόσ Εργαςύασ ό τησ Σεχνολογύασ  

μπορούν να καταςκευϊςουν τη δικό τουσ αντύςτοιχη διϊταξη και να πραγματοποιόςουν το πεύ-

ραμα. Ανϊλογα θα μπορούςε το video να αξιοποιηθεύ για καταςκευό τησ διϊταξησ από τουσ διδϊ-

ςκοντεσ Υυςικϋσ Επιςτόμεσ. Σο επιπλϋον εκπαιδευτικό υλικό για το πεύραμα του Priestley, που 

αξιοποιόθηκε, βρύςκεται  ςτο «Υωτόδεντρο» (http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/4922?locale=el ) . 
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3.  Μελέτη τησ  φωτοςύνθεςησ  - Μετωπικό πείραμα 
 

κοπόσ 

- Η παρατόρηςη τησ διαδικαςύασ τησ φωτοςύνθεςησ ακόμα και ςε τμόματα φύλλων. 

- Η κινητικό μελϋτη τησ φωτοςύνθεςησ ςε ςχϋςη με το περιβϊλλον. 

 

Όργανα και υλικϊ απαραύτητα για το πεύραμα 

 -Ηλεκτρικό λϊμπα 

-Λαβύδα και ανατομικό βελόνα  

-Καλαμϊκι  

-Ποτόρι ζϋςεωσ των 250 mL 

-Τδροβολϋασ με νερό 

-ύριγγα χωρύσ βελόνα 

-Φρωματιςτϋσ ζελατύνεσ 

-Ορθοςτϊτησ  

-Φρονόμετρο  

-Απορροφητικό χαρτύ 

-πανϊκι 

-Διαλύματα όδασ Μαγειρικόσ (NaHCO3), 1% w/w, 2% w/w, 4% w/w 

-Απορρυπαντικό Πιϊτων 

 

Περιγραφό 

     Με το πεύραμα αυτό μπορεύ να μελετηθεύ  ο ρυθμόσ τησ φωτοςύνθεςησ και παρϊγοντεσ που 

τον επηρεϊζουν. Ψσ προςομούωμα του όλιου χρηςιμοποιεύται ηλεκτρικό λϊμπα.  

τον μεςοκυττϊριο χώρο του μεςόφυλλου περιϋχεται μεςοκυττϊριο υγρό, αλλϊ και αϋρασ.  
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Διαδικαςύα  

     Με τη βοόθεια μιασ ςύριγγασ, δημιουργούμε ελαττωμϋνη πύεςη και ϋτςι απομακρύνουμε τον 

αϋρα από το μεςόφυλλο, οπότε ειςϋρχεται εκεύ διϊλυμα και τότε οι δύςκοι βυθύζονται.  

Φρηςιμοποιούμε υδατικό διϊλυμα NaHCO3, ώςτε να παραχθεύ το CO2 που χρειϊζονται τα τμόμα-

τα των φύλλων του πειρϊματοσ για τη φωτοςύνθεςη. το διϊλυμα ΝαΗCO3 που θα χρηςιμοποι-

όςουμε, το CO2  που ςχηματύζεται ωσ εξόσ: 

NaHCO3(aq)    Na+(aq) + HCO3 -(aq) 

     τη ςυνϋχεια, από το HCO3-  προκύπτει H2CO3:  ΗCO3 - + H2O  H2CO3 

Σο H2CO3  διαςπϊται και δύνει CO2:  H2CO3    CO2 + H2O 

Κατϊ τη διϊρκεια τησ φωτοςύνθεςησ ςτουσ δύςκουσ των φύλλων, το CO2 ειςϋρχεται ςτο εςωτε-

ρικό των χλωροπλαςτών και το O2 εξϋρχεται μϋςω των ςτομϊτων τουσ. Σο CO2 διαλύεται ςχετι-

κϊ εύκολα ςτο νερό και δεν μπορούμε να το παρατηρόςουμε ςτο διϊλυμα. Αντύθετα, το  Ο2 εύναι 

ελϊχιςτα διαλυτό ςε υδατικό διϊλυμα γι αυτό βλϋπουμε φυςαλύδεσ κατϊ το ςχηματιςμό του.  Για 

τον προςδιοριςμό του ρυθμού τησ φωτοςύνθεςησ, καλό ϋνδειξη εύναι ο χρόνοσ που απαιτεύται 

για να ανϋβουν οι δύςκοι ςτην επιφϊνεια του διαλύματοσ. 

τα  διαλύματα NaHCO3 με περιεκτικότητεσ 1% w/w, 2% w/w, 4% w/w και ςτο απιονιςμϋνο νερό (0% 

w/w) προςτύθενται 1-2 ςταγόνεσ απορρυπαντικό πιϊτων για περιοριςμό τησ δημιουργύασ φυςαλύ-

δων αϋρα ςτα φύλλα και ςτον κύλινδρο. 

 
 

Προετοιμαςύα των τμημϊτων των φύλλων  

       Φρηςιμοποιώντασ το καλαμϊκι, κόβουμε 10 κυκλικούσ δύςκουσ από τα φύλλα, αποφεύγοντασ 

τα νεύρα. Βγϊζουμε το ϋμβολο τησ ςύριγγασ και τοποθετούμε τουσ δύςκουσ ς’ αυτόν. τη ςυνϋ-

χεια τοποθετούμε το ϋμβολο ςτη θϋςη του και το ωθούμε διώχνοντασ τον αϋρα και προςϋχοντασ 

να μην τραυματύςουμε τουσ δύςκουσ. Μετρϊμε με τον ογκομετρικό κύλινδρο 100 mL διαλύματοσ 

NaHCO3 4% w/w. Παύρνουμε με τη ςύριγγα 4 mL από το διϊλυμα αυτό. Παρατηρούμε αν οι δύςκοι 

των φύλλων επιπλϋουν ό βυθύζονται ςτο διϊλυμα. Αδειϊζουμε προςεκτικϊ το υπόλοιπο διϊλυμα 

ςτο γυϊλινο ποτόρι. Κλεύνουμε το ακροφύςιο τησ ςύριγγασ με το δϊχτυλο και τραβϊμε το ϋμβολο 
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με προςοχό για 15 – 20 s, ώςτε να δημιουργηθεύ ελαττωμϋνη πύεςη. Σο βόμα αυτό πρϋπει να επα-

ναληφθεύ όςεσ φορϋσ χρειϊζεται, μϋχρι να βυθύζονται όλοι οι δύςκοι. 

 

 

 

 

 

 

       

  Με το ακροφύςιο τησ ςύριγγασ ανοιχτό προσ τα επϊνω, τραβϊμε το ϋμβολο ώςτε να μπει αϋρασ 

ς’ αυτόν. Κλεύνουμε το ακροφύςιο, και το ςτρϋφουμε  προσ τα κϊτω, βγϊζουμε το ϋμβολο και α-

δειϊζουμε το διϊλυμα και τουσ δύςκουσ ςτο ποτόρι  

Βεβαιωνόμαςτε πωσ οι δύςκοι βρύςκονται ςτον πυθμϋνα. 

Μελϋτη του ρυθμού Υωτοςύνθεςησ – Επύδραςη τησ ςυγκϋντρωςησ 

Ανϊβουμε τη λϊμπα και μηδενύζουμε το χρονόμετρο. Μετρϊμε το χρόνο που χρειϊζεται για να 

ανϋβουν 6 δύςκοι ςτην επιφϊνεια και τον καταγρϊφουμε. Επαναλαμβϊνουμε τα βόματα 1 ϋωσ 10 

για τα διαλύματα με περιεκτικότητεσ 2 % w/w και 1 % w/w και για το νερό. 

Μελϋτη του ρυθμού Υωτοςύνθεςησ – Επύδραςη του μόκουσ κύματοσ τησ ακτινοβολύασ 

Επαναλαμβϊνουμε τα βόματα 1 ϋωσ 7, χρηςιμοποιώντασ 100 mL διαλύματοσ ΝαΗCO3 4 % w/w. 

Πριν ανϊψουμε τη λϊμπα, καλύπτουμε με την κόκκινη ζελατύνα το ποτόρι.  

Επαναλαμβϊνουμε την ύδια διαδικαςύα (βόματα 1 ϋωσ 7), καλύπτοντασ με την πρϊςινη ζελατύνα το 

ποτόρι και ςημειώνουμε τη μϋτρηςό ςασ. 
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4 .  χηματιςμόσ αμύλου κατά τη φωτοςύνθεςη – Πείραμα επίδειξησ 

κοπόσ 

- Η ανϊδειξη του ρόλου του φωτόσ  για τον ςχηματιςμό αμύλου με τη  

φωτοςύνθεςη. 

- Η ανύχνευςη αμύλου ςε φύλλα, ωσ αποτϋλεςμα τησ επύδραςησ του  

φωτόσ. 
 

Όργανα και υλικϊ απαραύτητα για το πεύραμα 

 -Υύλλα γερανιού,                                -Οινόπνευμα, 

-Γκαζϊκι,    -Ποτόρια ζϋςεωσ 

-Σριβλύο Petri,    -Βϊμμα ιωδύου, 

-Διηθητικό χαρτύ. 

        ύμφωνα και με τισ οδηγύεσ διδαςκαλύασ, το πεύραμα αυτό μπορεύ να παρουςιαςτεύ ςτην τϊξη 

βιντεοςκοπημϋνο (http://photodentro.edu.gr/lor/handle/8521/3137), εύτε αντύ του πειρϊματοσ επύ-

δειξησ, εύτε υποςτηρικτικϊ, για την εκτϋλεςη του πειρϊματοσ από τουσ μαθητϋσ. 

υγκρύνεται η παρουςύα αμύλου ςε φύλλο που αναπτύχθηκε ςτο φωσ και φύλλο που παρϋμεινε 

ςτο ςκοτϊδι.  

Παύρνουμε ϋνα φύλλο από μολόχα ό γερϊνι και το βρϊζουμε λύγο   για να διαςπαςτούν τα κυττα-

ρικϊ τοιχώματα. τη ςυνϋχεια βυθύζουμε το φύλλο ςε οινόπνευμα για να διαλυθεύ η χλωροφύλλη 

του ςτο οινόπνευμα και το φύλλο να αποχρωματιςτεύ. Αφού αποχρωματιςτεύ, το ςτεγνώνουμε 

με χαρτύ κουζύνασ ό/και τοποθετώντασ το π.χ. κοντϊ ςε πηγό θερμότητασ για μεύωςη του χρόνου 

αναμονόσ. Προςθϋτοντασ μερικϋσ  ςταγόνεσ βϊμματοσ ιωδύου παρατηρούμε εμφϊνιςη μπλε 

ςκούρου χρώματοσ, χαρακτηριςτικού τησ αντύδραςησ αμύλου-ιωδύου. υμπεραύνουμε ότι το 

φύλλο περιϋχει ϊμυλο, που παρϊχθηκε ςτο φύλλο από τη φωτοςύνθεςη. Εκτελώντασ τα ύδια βό-

ματα με ϋνα φύλλο που ϋχει παραμεύνει ςτο ςκοτϊδι ό που το ϋχουμε καλύψει πλόρωσ ό μερικώσ 

με αλουμινόχαρτο, παρατηρούμε ότι απουςιϊζει το ϊμυλο.  

Gareth, G., 

1996 
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5. Πρόςθετο υλικό που αξιοποιήθηκε 
 Βιβλύα  ν 

 ημειώςεισ 

 Φϊρτεσ 

Websites ν 

 Λογιςμικό ν 

 

 
 

Αποςτολϊκησ, Ε., Παναγοπούλου, Ε., ϊββασ, ., Σςαγλιώτησ, Ν., Πανταζόσ, Γ., ωτηρύου, ., Σόλι-

ασ, Β., Σςαγκογϋωργα, Α., Καλκϊνησ, Γ. (2011). «Υυςικϊ» Σ΄ Δημοτικού 

Ερευνώ και Ανακαλύπτω Αθόνα: ΙΣΤΕ – ΔΙΟΥΑΝΣΟ 

Ζόγκζα, Β. (2006). Θϋματα Διδακτικόσ τησ Βιολογύασ. Αθόνα: Μεταύχμιο.  

Ζόγκζα, Β. (2007). H βιολογικό γνώςη ςτην παιδικό ηλικύα. Αθόνα: Μεταύχμιο.  

Καψϊλησ, Α., Μπουρμπουχϊκησ, Ι. Ε., Περϊκη, Β. & αλαμαςτρϊκησ, . (2012). Βιολογύα Γενικόσ 

Παιδεύασ Β' Γενικού Λυκεύου. Αθόνα: ΙΣΤΕ - ΔΙΟΥΑΝΣΟ. 

Καψϊλησ, Α., Μπουρμπουχϊκησ, Ι. Ε., Περϊκη, Β. & αλαμαςτρϊκησ, . (2012). Εργαςτηριακόσ Ο-

δηγόσ Γενικόσ Παιδεύασ Β' Γενικού Λυκεύου. Αθόνα: ΙΣΤΕ - ΔΙΟΥΑΝΣΟ. 

Ridge, I., ελληνικό απόδοςη Γραμματικόπουλοσ, Γ., Κυπαρύςςησ, Ω., Λεβύζου, Ϊ., Μανϋτασ, Γ., Πε-

τροπούλου, Γ., Χαρϊσ, Γ. (2005). Υυςιολογύα των φυτών. Αθόνα: Ίων. 
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http://ekfe.eyr.sch.gr/erg_odhgoi/erg_od_bio_b_gp_lyk.pdf  Εργαςτηριακόσ Οδηγόσ Βιολογύασ Γε-

νικόσ Παιδεύασ Β΄ Λυκεύου. 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/4922?locale=el   Σο πεύραμα του Priestley  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1054    «Ιςτοριογραμμό» τησ Υωτοςύνθεςησ 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1046  Η Υωτοςύνθεςη... αλλιώσ; - Ιςτορικού ςταθμού και 

χρόςιμεσ διευθύνςεισ. 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1055  Σο ταυρόλεξο τησ Υωτοςύνθεςησ 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1038   Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 1η εκδοχό 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1039   Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 2η εκδοχό 

http://photodentro.edu.gr/ugc/r/8525/1040    Σο πεύραμα του Priestley – Ε.Κ.Υ.Ε. Πιερύασ – 3η εκδοχό   

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1293  Αξιολόγηςη γνώςεων για τη φωτοςύνθεςη 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ugc/8525/1056 Αξιολόγηςη γνώςεων για τη φωτοςύνθεςη-Kahoot 


